



勇氣須從一念中求，
仁慈須從行儀裡找。

星雲大師 / Venerable Master Hsing Yun

人間福報

The Merit Times
CA

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple (I.B.P.S.)
3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745
Tel: 1(626)9619697 Fax: 1(626)3691944
E-mail: info@ibps.org www.hsilai.org

星雲禪話

老鼠做大

文 / 星雲大師

台州（今屬浙江）瑞巖的方山文寶禪師，俗姓葛，潭州潭陽（今湖南）人，是臨濟宗楊岐派之禪僧。年少曾跟隨父親到杭州淨慈寺供養僧眾，因偶然閱讀到《壇經》裡，六祖大師與永嘉玄覺禪師見面時的對話，如獲舊物，感到通身暢快踴躍，之後便要求出家學道，後來成為斷橋妙倫禪師的法嗣弟子。得法之後，遷住瑞巖，接化學人。有弟子編輯《方山文寶禪師語錄》一卷行世。

有一日，方山文寶禪師上堂說法，問大家：「南泉斬貓時，是什麼情況呢？」

眾弟子們不是無法回答，就是回答得不甚契機，文寶禪師環視大眾，沉默不語。

這時候，正好有一位僕役從旁邊經過，一時興起也站在後面聽講。他看大家都回答不出，於是走出來，大聲說：「貓兒被斬，當然就是老鼠做大了。」

大眾一片譁然，有的人竊竊私語，有的人暗笑不已。方山文寶禪師看著大家的反應，又看看僕役，哈哈一笑說：「好一個轉語！只是不應該從你的口中出來啊！」

一千大眾一聽，不禁愧然。

南泉斬貓，在戒律裡面講，那是說不過去的。但在禪門裡面，魔來魔斬，佛來佛斬，不立一法，它沒有什麼不可以的。南泉斬貓的公案，主旨不在於殺生，它主要是在斬斷大家愛的葛藤。由愛起爭，由愛對立，爲了不要有爭執、對立，只有斬斷根源，一了百了。

現在文寶禪師問大眾南泉斬貓的情況，一個苦役的僕人能說出貓子被斬，老鼠做大，這是實情。唯有實情，是不容易道出的啊！今由僕役的口中道出，一座大眾怎麼能不慚愧呢？

2017世界神明聯誼 聖歌傳愛



【記者羅智華大樹報導】「2017世界神明聯誼會」今年首度舉辦「愛與和平祈福音樂會」，有的是用聖歌唱出自己的信仰，有的則是用梵音彰顯宗教精神。來自巴西天主教、法國猶太教、英國伊斯蘭教及海峽兩岸基督教、儒教、道教、佛教等各宗教代表，以音聲跨越宗教與疆界，展現「同體共生」美好氛圍。佛光山開山星雲大師25日現身音樂會，讚歎各宗教同心協力，爲促進宗教和諧與交流貢獻心力。

星雲大師現身

維也納佛光青年愛樂團演奏〈We Are One〉揭開音樂會序幕，各宗教代表穿上正式服裝表達對音樂會的重視。

中華傳統宗教總會會長王金平致詞時指出，全世界有數萬種宗教，儘管宗教不同，尊重包容是人類最核心價值、同體共生是最偉大情操、世界和平則是最崇高標竿。星雲大師在2011年發起「神明聯誼會」，打造神與佛對話的良好平台，舉辦迄今不只規模一年比一年盛大、更建立指標性國際品牌，展現神明聯誼會和諧精神。

代表天主教的巴西聖保羅大教堂法務司長Conego Jose Bizon表示，不能因宗教不同就對立與衝突，反而更要團結一心、不分你我。教廷駐華代辦高德隆神父也藉由影片祝福神明聯誼會圓滿成功。台灣儒教會主任委員吳政服表示，星雲大師一生奉獻佛教界，秉持孔子有教無類精神到五

大洲弘法，令人敬佩，未來儒教會也會努力發揚孔子思想，攜手讓世界更美好。

宗教互為一體

南半球策略及研究中心主任Dr. Abdullah Faliq代表伊斯蘭教表示，愛與和平是所有宗教本質，大家要攜手推動這個共同理念；六龜基督教山地育幼院院長楊子江牧師則以念誦祈禱文方式祝禱世界和平；法國猶太教IBUSS協會主席 Claude Windisch亦期待透過神明聯誼會讓每個人了解，無論彼此信仰為何，都能和諧生活在一起，真正展現〈We Are One〉願景。

大陸湖北省道教協會副會長劉文國表示，感謝中華傳統宗教總會邀請，道教協會首度參與盛會，倍感榮幸，儒釋道是中華民族傳統文化根基，身為炎黃子孫，我們都有責任弘揚傳統文化、並致力宗教和諧與世界和平。基督教由六龜山地育幼院孩童合唱聖歌「啊！聖善夜」；儒教由昭平宮育化堂育化吟社吟唱〈桃源行〉；天主教則由菲律賓宿霧聖嬰教堂展現熱鬧奪目的聖嬰舞蹈，活力四射演出震撼全場。

道教則由武當山道樂團帶來悠揚樂曲；高雄清真寺教長陳永武與英國伊斯蘭教資深講師Imam Nasim Ahmed以阿拉伯語誦可蘭經；佛光山梵唄讚頌團也齊聲唱頌〈觀音發願文〉，各宗教藉由不同的方式呈現，共同傳達愛與和平理念。

佛光山寺住持心保和尚表示，雖然大家

↑2017年世界神明聯誼會在佛光山佛陀紀念館隆重舉行，不同信仰的信眾齊聚菩提廣場祈禱。

圖 / 人間社記者何傳岡



↑今年聯誼會首度舉行「愛與和平祈福音樂會」，菲律賓宿霧聖嬰團華麗登場。

圖 / 人間社記者莊美昭

來自不同地方，但相信每個人都跟他一樣，內心感到歡喜與感動，如同愛樂團演奏的歌曲涵義般，各宗教互為一體，都是爲共同理念努力；心保和尚並帶領大眾恭讀〈星雲大師愛與和平祈願文〉，藉此將和平訴求傳達給全世界。

讀完祈願文的那一刻，星雲大師突然蒞臨會場，全場所有人都起立鼓掌歡迎。大師感謝各宗教代表遠道而來，齊聚一堂爲世界和平祈福。他期盼大家能常來往、多交流，幫助各地民眾都能獲得歡喜與和平。這場盛會由中華傳統宗教總會主辦、佛光山佛陀紀念館承辦。世界神明聯誼會經多年努力推廣後，已然成爲全球華人圈最盛大宗教活動之一。

西來寺近期活動

時間	活動名稱
每周二、四	電視弘法LA18節目 (6:00pm ~ 7:00pm)
12/31 (日)	彌陀佛七總回向——三時繫念佛事 (1:30pm)
2018/1/1 (一)	元旦獻燈祈福法會 (10:00am) 新年音樂會 (2:30pm)
2018/1/5~7 (五~日)	青年團冬令營
2018/1/6 (六)	祈求世界和平法會 (2:00pm)
2018/1/7 (日)	社會關懷組老人院探訪 (9:00am) 捐血活動 (9:15am ~ 3:15pm)

西來寺2018跨宗教祈福會 1月6日 廣邀祝禱和平

【人間社記者永苓、常樂洛杉磯報導】依循多年來的慣例，佛光山西來寺將於2018年1月6日下午2時，邀請南加州佛教、天主教、基督教、猶太教、伊斯蘭教、印度教、錫克教等各宗教代表，以及僑團領袖，於莊嚴的西來寺大雄寶殿，隆重舉行祈求世界和平法會。

屆時各宗教代表將分別以各自的宗教儀式，稱頌經文，演繹教義。雖然宗教互異、族裔不同，藉由近距離的交流，種植互相尊重包容的種子，同心協力爲人類幸福及世界和平祝禱。

祈福儀式將安排誦念佛光山開山宗長星雲大師的〈祈求世界和平祈願文〉，同時有墨西哥原住民舞蹈團，及回教合唱團、佛光青少年交響樂團等團體獻上表演，以音樂、舞蹈的藝術方式，來表達祈願世界和平的心聲。

會中亦有獻燈活動，爲多災多難的人間，點燃一盞慈悲祥和的明燈。星雲大師說



佛光山西來寺將於明年1月6日，與各宗教代表及僑團領袖齊爲世界祈福。圖爲今年1月初舉行的祈求世界和平法會，西來寺住持慧東法師念誦祈願文。

圖 / 人間社記者張志誠

：「慈悲能夠化解敵對，慈悲能夠讓世界和平，如果人人有慈悲心，相信世界和平之日不會遙遠。」希望藉由此次祈福活動，喚起社會大眾的關懷與共識，不同的族群、信仰化解彼此的藩籬，淨化你我的心靈，讓每個人的生活更加幸福安樂，慈悲滿人間，爲世界和平而共同努力。

皮影師入校園 帶小學生寫傳奇

【本報台北訊】11年前，「影子傳奇劇團」在台北市萬華區大理國小校長邱豐盛的支持下，成立校園皮影隊，將皮影戲融入課程。後來，皮影隊和「刺點創作坊」合作，推出台灣首部兒童皮影音樂劇《跟著阿嬤去旅行》。

影子傳奇劇團已成立20幾年，2006年進駐大理國小，成立皮影隊；2008年再進駐新北市板橋區文聖國小，做皮影教育推廣。現任團長蕭孟通是在2011年接下爸爸的棒子，他表示，爸爸屆退時，有預感「如果我不做，北台灣就沒有皮影戲製作了」，而這樣的念頭支持他到現在。因父親經營音樂教室，蕭孟通從小就跟

著學各式樂器，且都考取相關檢定，有擔任音樂老師的資格。然而，30歲的他決定辭去原本的電子工作並扛起皮影隊，心聲是「累一定會累，但我要做得不一樣」。

蕭孟通進入校園帶皮影隊，改革父親傳統教法，進而推動「學長學弟制」，讓皮影戲在小學校園代代傳承。不少皮影隊成員都說學皮影「超開心，每天都想來」，小學生更善用時間讀台詞、練劇本。

蕭孟通說，他希望小朋友的皮影表演可以走出校園、走進專業劇場，如此不但能有更多磨練機會，更可以親身感受觀眾回饋，對小朋友的成長發展也會有很好的幫助。

佛光新聞集錦

台灣 日本群馬縣議員訪佛光山

日本群馬縣會議員日前到台灣交流，議員星野寬率領15位議員參訪佛光山。國際佛光會世界總會署理會長慈容法師爲議員們介紹佛光山，說明星雲大師是爲辦教育而開山，如今世界各地已創辦5所大學和16所佛學院，更興辦養老院、育幼院等慈善事業。星野寬表示，期盼在群馬縣的佛光法水寺，未來也能發展出如此榮景。

(李生鳳)

葡萄牙 佛光人參加大火遇難者追思會

國際佛光會里斯本協會日前受國際人權觀察協會(OIDH)邀請，一行7人在妙衍法師及里斯本協會會長付綠珍帶領下，前往葡萄牙傑羅尼莫斯教堂，出席葡萄牙火災遇難者彌撒儀式。活動由里斯本紅衣主教曼奴埃爾·克萊門特(Manuel Clemente)主持，葡萄牙總統馬塞洛·德索薩(Marcelo Rebelo de Sousa)亦出席會場，並於儀式結束後，感謝佛光人共同爲逝者祈禱。

(Pedro Huang)

在乎什麼？

文 / 星雲大師

- 第一 在乎被人輕視→ 其實自己尊重自己就好。
- 第二 在乎被人誤解→ 何妨想方法體貼別人，了解別人，日久別人也會了解你。
- 第三 在乎被人排斥→ 只要待人謙虛、真誠，自然會有改善。
- 第四 在乎不被人接受→ 懂得「廣結善緣」，就是最好的改善之道。

人間福報